
45

Б И Б Л И О Т Е К АПанчевачко читалиште 16 (мај 2010)

По ред би бли о те ка, ко је се у нај ве ћем бро ју слу ча-
је ва фор ми ра ју за хва љу ју ћи ен ту зи ја зму ма лог бро ја 
обра зо ва них љу ди по све ће них кул тур ном раз во ју, чи ји 
су фон до ви би ли до ступ ни огра ни че ном бро ју ко ри сни-
ка, че тр де се тих го ди на 19. ве ка, ини ци ја ти вом ста са ле 
гра ђан ске кла се и обра зо ва них гра ђа на осни ва ју се чи-
та ли шта као но ви об лик дру штве них 
ин сти ту ци ја. Циљ осни ва ња чи та ли-
шта је био за јед нич ка на бав ка но ви-
на и књи га, чи та ње и са ста ја ње као и 
обра зо ва ње и кул тур но уз ди за ње њи-
хо вих чла но ва.

Ни ка да у сво јој исто ри ји чи та ли-
шта ни су има ла ста тус др жав них уста-
но ва, па ни су мо гла ни да ра чу на ју на 
по моћ др жа ве, већ су би ла пре пу ште-
на са ма се би, од но сно из др жа ва ла су 
се до бро вољ ним при ло зи ма сво јих 
чла но ва. На тај на чин је и њи хо во тра-
ја ње за ви си ло од за ла га ња ма лог бро ја 
љу ди.

Чи та ли шта у крат ком ро ку по ста ју 
кул тур ни цен три за обра зо ва ње, про-
све ћи ва ње, не го ва ње дру штве не све-
сти, али и по год на ме ста за оку пља ње 
омла ди не и не го ва ње еман ци па ци је 
мла де срп ске гра ђан ске кла се и ли бе-
рал но-де мо крат ске омла ди не. Вре ме ном, чи та ли шта 
по ста ју нај по се ће ни ја ме ста до ступ на и ни жим дру-
штве ним сло је ви ма, ко ја пре вас ход но слу же за ши ре ње 
кул ту ре и не го ва ње на род ног је зи ка и иден ти те та пред-
ста вља ју ћи, по ред шко ла, је ди не кул тур но-обра зов не 
ин сти ту ци је у ко ји ма су сви гра ђа ни под јед на ко мо гли 
да ко ри сте књи ге и но ви не. Као та ква, чи та ли шта су до-
при но си ла де мо кра ти за ци ји чи та ња.1

1 Жељ ко Вуч ко вић, Јав не би бли о те ке и јав но зна ње (Но ви Сад: Би бли о те ка 
Ма ти це срп ске, Фу ту ра пу бли ка ци је, 2003), 83-84.

По ја ва штам пе и оста лих ин фор ма тив них об ли ка за 
пре нос на уч ног и књи жев ног ства ра ла штва до при но си  
ши ре њу чи та ли шта, та ко да она по ста ју нај зна чај ни ја 
ме ста за њи хо ву по пу ла ри за ци ју. 

У об но вље ној Ср би ји, пр во чи та ли ште осно ва но је 
у Бе о гра ду 1846. го ди не, и сво јом кул тур но-обра зов ном 

де лат но шћу би ло је укљу че но у про гре сив на ци ви ли за-
циј ска кре та ња свог вре ме на. Осни ва њем Срб ског чи-
та ли шта у Бе о гра ду, и у дру гим ме сти ма ши ром Ср би-
је ја вља се же ља за отва ра њем ова квих ин сти ту ци ја. У 
Ср би ји је то ком 19. ве ка осно ва но 79 чи та ли шта, ко ја 
су сво јом ак тив но шћу да ла ве ли ки до при нос срп ском 
би бли о те кар ству.2

2 Де сан ка Ста ма то вић и др., Исто ри ја срп ске кул ту ре, Би бли о те кар ство 
(Гор њи Ми ла но вац: Деч је но ви не; Бе о град: Удру же ње из да ва ча и књи жа ра 
Ју го сла ви је, 1996), 286-288.
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Иако је зна чај чи та ли шта био ве ли ки, ка ко се бли-
жио крај 19. ве ка, би ло је пот пу но ја сно да ће ове дру-
штве не ин сти ту ци је мо ра ти да се при ла го де но вом вре-
ме ну, као и но вим дру штве но-еко ном ским и со ци јал ним 
при ли ка ма, ви шем ни воу пи сме но сти и лак шој до ступ-
но сти но ви на и књи га. Би ло је по треб но уста но ви ти јав-
не на род не би бли о те ке, ко је ће ус пе ти да за до во ље по-
тре бе свих сло је ва ста нов ни штва. Ме ђу тим, про шло је 
још мно го вре ме на док чи та ли шта ни су оба ви ла сво ју 
кул тур но-обра зов ну ми си ју и утр ла пут јав ним на род-
ним би бли о те ка ма.3

Пр ви по да так о по сто ја њу Чи та ли шта у Ја го ди ни 
на ла зи се у Из ве шта ју Дру штва срп ске сло ве сно сти из 
1851. го ди не, у ко јем се оно по ми ње као ко ри сник Гла-
сни ка Дру штва срп ске сло ве сно сти.4 О да љем по сто ја њу 
и ра ду Ја го дин ског чи та ли шта не ма по да та ка, све до 
1857. го ди не, ка да Срб ски днев ник бр. 10, до но си вест да 
се у Ја го ди ни одр жа ва ју ба ло ви у ко рист Чи та ли шта и 
да се оно да ље раз ви ја за хва љу ју ћи чла но ви ма и гра ђа-
ни ма. Чи та ли ште је и да ље ко ри сник Гла сни ка Дру штва 
срп ске сло ве сно сти, што се за кљу чу је на осно ву до пи са 
пот пред сед ни ка Чи та ли шта Ко сте Ми хај ло ви ћа, ко ји за-
хва љу је Дру штву за при мље не књи ге.5 Го ди ну да на ка-

сни је, 1858. го ди не, Срб ске но ви не ко је из да је и уре ђу је 
Ми лош По по вић, на во де мо гућ ност уки да ња Ја го дин-
ског чи та ли шта, „за то што ње ни чла но ви не са мо да не 
пла ћа ју чла на ри ну, не го ни је дан пут ни су ушли у Чи та-
ли ште. Прет пла та на но ви не ни је по сла та и ви ше ни ка-
квих не ће би ти у Чи та о ни ци“.6

Две го ди не ка сни је, у Срб ским но ви на ма об ја вљен 
је до пис у ко јем се по ми ње Ја го дин ско чи та ли ште ко је 
спо ро на пре ду је. Ме ђу тим, те жња Окру жног ста ре ши не 
и же ља Ја го ди на ца за уса вр ша ва њем и зна њем би ла је 

3 Жељ ко Вуч ко вић, Јав не би бли о те ке и јав но зна ње, 93.
4 Де сан ка Ста ма то вић ,Чи та ли шта у Ср би ји у XIX ве ку, (Бе о град: На род на 
би бли о те ка Ср би је, 1984), 173.
5 Ар хив СА НУ, ДСС 1851/65.
6 Срб ске но ви не бр. 1 (1858).

ве ли ка, што је ука зи ва ло да је по сто ја ла на да за оп ста-
нак Чи та ли шта.7 Без об зи ра на пре ве ли ку же љу да Чи та-
ли ште оп ста не и оп ти ми стич ке прог но зе до пи сни ка из 
Ја го ди не, оно се ни је ду го одр жа ло, с об зи ром да се не 
по ја вљу је у по пи су 1860. го ди не.

Ми ни стар про све те и цр кве них де ла, де цем бра 
1868. го ди не, из да је „рас пис свим окру жним на чел стви-
ма у ко ме на ре ђу је да се чи та о ни це за во де и то пр вен-
стве но у шко ла ма и да се књи ге чу ва ју по спе ци јал ним 
ор ма ри ма. Књи ге би пр вен стве но тре ба ло да ши ре хри-
шћан ски мо рал у на ро ду и ро до љу бље, као прак тич но 
зна ње о жи во ту“.8 

У свом пр вом бро ју из 1869. го ди не, лист Ср би ја на-
во ди да је Ја го дин ско чи та ли ште об но вље но, о че му све-
до чи и из ве штај Окру жног на чел ни ка из 1869. го ди не, у 
ко јем од бор Ја го дин ске оп шти не по твр ђу је да је „отва-
ра ње Чи та ли шта у гра ђан ству до брог од зи ва на шло“.9 
До пи сник из Ја го ди не за лист Ср би ја у бро ју 31, од 31. 
мар та 1869. го ди не, пи ше да Чи та о ни ца има пре ко 80 
сво јих чла но ва и да то слу жи на част Ја го дин ци ма. У пе-
ри о ду 1870/71. го ди не у Ја го ди ни жи ви и ра ди по зна ти 
пи сац и сли кар Ђу ра Јак шић, ко ји је у то вре ме, осим 
што је ра дио у шко ли, пи сао по ли тич ке са ти ре, због ко-

јих је че сто до ла зио 
у су коб са вла сти ма. 
Лист Ср би ја бр. 10 из 
1870. го ди не из ве шта-
ва да је ве ћи ном гла-
со ва сво јих чла но ва, 
ша љи ви, ре во лу ци о-
нар ни лист Ру жа из-
ба чен из фон да Ја го-
дин ске чи та о ни це.10

Еми ло Цве тић у 
сво јој књи зи Спо ме ни-
ци Ја го ди не на во ди да, 
осим Ђу ре Јак ши ћа, у 
то вре ме у Ја го ди ни 
жи ви и ра ди ве ли ки 
број ин те лек ту а ла ца, 
удру же них не са мо 
у Чи та о ни цу, већ и у 
Пе вач ко дру штво и 
ди ле тант ско по зо ри-
ште. Због на пред њач-

ких иде ја Све то за ра Мар ко ви ћа и сло бо до ум но сти Ђу ре 
Јак ши ћа, уки ну та је оп штин ска по моћ Чи та о ни ци и за-
бра њен рад пе вач ком дру штву у Ја го ди ни.11 Осим што је 
уки ну та фи нан сиј ска по моћ Чи та о ни ци по чет ком 1874. 
го ди не, убр зо јој је од у зе та и про сто ри ја у ко јој је би-
ла сме ште на. Со ба у ко јој је би ла Чи та о ни ца усту пље на 
је тре ћем раз ре ду Ја го дин ске ре ал ке. У из ве шта ју ми-
ни стру про све те и цр кве них де ла, ма ја 1875, на во ди се 
да је Чи та о ни ца пре ста ла да ра ди ја ну а ра 1874. го ди не. 
Чи та о ни ца ни је има ла ни при хо да ни рас хо да. Из ве штај 

7 Срб ске но ви не бр. 60 (1860).
8 Срб ске но ви не бр.162 (1868).
9 Срб ске но ви не бр. 9 (1869).
10 Јо ван Скер лић, Пи сци и књи ге, књ. 1 (Бе о град: Про све та, 1956), 371- 457.
11 Еми ло Цве тић, Спо ме ни ци Ја го ди не, св. 2 ( Ниш: Умет нич ка ша там па-
ри ја, 1914), 24-32.

Најстарија сачувана фотографија Јагодине (главна улица, 1878)
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са др жи и спи сак ства ри ко је је Чи та о ни ца по се до ва ла, 
као и по да так да су 1874. го ди не ра ди ле још две чи та о-
ни це у се ли ма Ме две ђи и Ја си ки.12

Про свет ни гла сник из 1881. го ди не, до но си пре глед 
ра да, при хо да и рас хо да у чи та о ни ца ма од 1846. го ди-
не, као и број чла но ва. На осно-
ву по пи са, за бе ле же но је да је 
Ја го дин ска чи та о ни ца до за тва-
ра ња у свом фон ду има ла са мо 
39 књи га и 9 срп ских но ви на, за 
раз ли ку од дру гих ва ро шких чи-
та о ни ца ко је су у сво је фондoве 
увр сти ле и ве ли ки број не мач-
ких и фран цу ских но ви на. Ја го-
дин ски округ је у то вре ме имао 
62.179 ста нов ни ка, Ја го ди на 
4.429, од то га 1.365 пи сме них, 
од но сно 30% од укуп ног бро ја 
ста нов ни ка.

По да та ка о ра ду Ја го дин ске 
чи та о ни це не ма ду ги низ го ди-
на, све до 1892. го ди не, ка да је 
Пот пор ни од бор, ко ји је бро-
јао 15 чла но ва, осно вао Срп ску 
књи жев ну за дру гу, на осно ву чи-
је ини ци ја ти ве се об на вља рад 
Чи та о ни це. Ја го дин ска чи та о ни-
ца је у том пе ро ду до би ја ла ви ше ли сто ва. У ли сту Ср би ја 
на ла зи се по да так да је ја ну а ра 1896. го ди не у про сто ри-
ја ма Чи та о ни це одр жа на бе се да са игран ком.

У пе ри о ду ко ји сле ди, не ма по да та ка о Чи та о ни ци 
и ње ној суд би ни, све до 1911. го ди не, ка да је у „Пра ви-
ли ма Гра ђан ске чи та о ни це“ об ја вље но да да љи оп ста нак 
овог Чи та ли шта за ви си ис кљу чи во од при хо да и до на ци-
ја ње го вих чла но ва.

Ука зом кра ља Пе тра I Ка ра ђор ђе ви ћа од 14. ја ну а ра 
1909. го ди не, осно ва не су јав не би бли о те ке у Не го ти ну и 
Пи ро ту. Фор ми ра на је и ко ми си ја ко ја је од ре ди ла ре до-
след да љег осни ва ња јав них би бли о те ка и то: 1. За је чар 
и Вра ње; 2. Ло зни ца; 3. Ле ско вац, Про ку пље, Алек си нац, 
Ча чак, Кру ше вац, Ја го ди на, Ужи це, Ва ље во, Ша бац, По-
жа ре вац, итд.13

Пре ма до са да шњим ис тра жи ва њи ма, по да та ка о 
по сто ја њу Ја го дин ске чи та о ни це и јав не би бли о те ке за 
вре ме Пр вог свет ског ра та не ма. У ар хив ској гра ђи на-
во ди се да је 1922. го ди не у Ја го ди ни осно ва но Удру-
же ње мла дих ум них рад ни ка (УМУР), ко је је има ло 30 
чла но ва. Основ ни за да так овог удру же ња био је отва ра-
ње на род не чи та о ни це и би бли о те ке. Исто риј ски ар хив 
Ср би је по се ду је ле так из 1923. го ди не ко јим УМУР у Ја-
го ди ни оба ве шта ва јав ност о ра ду Чи та о ни це и би бли о-
те ке у Ја го ди ни. Исте го ди не, чла но ви УМУР-а по зи ва ју 
епи ско па Охрид ског Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа да по се ти 
Ја го ди ну и одр жи пре да ва ње. У са ли Чи та о ни це и би бли-
о те ке 1924. го ди не одр жа на је тре ћа ре дов на го ди шња 
Скуп шти на Удру же ња мла дих ум них рад ни ка на ко јој је 
под нет из ве штај из ко јег са зна је мо да На род на би бли-

12 Га ври ло Ко ви ја нић, Тра гом чи та ли шта у Ср би ји (Бе о град: На род на књи-
га, Би бли о те ка гра да Бе о гра да, 1986), 121.
13 АС МПС 42, 105/1909.

о те ка и чи та о ни ца има ју 1.000 де ла до ма ће и свет ске 
књи жев но сти. На род на би бли о те ка и чи та о ни ца на ла зи-
ла се у са ли Пр во сте пе ног су да.14

За ви чај ни му зеј у Ја го ди ни по се ду је ори ги нал „За-
пи сни ка са V сед ни це Управ ног од бо ра“, ка да је из вр-

ше на при мо пре да ја ду жно сти бла гај ни ка „На род не 
књи жни це и чи та о ни це“, на дан 29. 9. 1939. го ди не. На-
род на књи жни ца је има ла члан ске ли сто ве и во ди ла је 
глав ну књи гу чла но ва за 1938/39. го ди ну. На скуп шти ни 
УМУР-а одр жа ној 1938. го ди не, за би бли о те ка ра је иза-
бран Ра ди слав Ник че вић, прав ник.15

Пе чат На род не књи жни це и чи та о ни це у Ја го ди-
ни по твр ђу је да је она из ме ђу два ра та ра ди ла у окви-
ру УМУР-а. На осно ву пе ча та мо же мо за кљу чи ти да су 
до из би ја ња ра та Књи жни ца и чи та о ни ца ра ди ле, али не 
по сто је по да ци о њи хо вом ра ду у то ку ра та. Та да шњи 
пред сед ник УМУР-а, Бо шко Спа со је вић за вре ме ра та је 
чу вао књи ге у сво јој ку ћи. Фонд је бро јао око 4.000 књи-
га. Кра јем Дру гог свет ског ра та, 1944. го ди не, у са ста ву 
Омла дин ског до ма по чи ње да ра ди Омла дин ска би бли-
о те ка. Фонд ове Би бли о те ке чи ни ле су углав ном књи ге 
ко је је за вре ме ра та чу вао Бо шко Спа со је вић.

По за вр шет ку Дру гог свет ског ра та, 1945. го ди не, 
Ја го дин ска би бли о те ка осно ва на је у окви ру Сре ског 
син ди кал ног ве ћа, под на зи вом Књи жни ца и чи та о ни ца 
Сре ског син ди кал ног ве ћа. По сле на ци о на ли за ци је ку ће 
по ро ди це Та у ша но вић ко ја се на ла зи у цен тру гра да, у 
ули ци Кне ги ње Ми ли це 4, про стор је дат на ко ри шће ње 
Би бли о те ци. У ње му се и да нас на ла зи део фон да Ја го-
дин ске би бли о те ке.

На зив На род на би бли о те ка пр ви пут се по ми ње 
1956. го ди не. На осно ву по пи са са зна је мо да је Ја го дин-
ска би бли о те ка та да има ла фонд од пре ко 12.000 књи га 
и пре ко 2.000 чла но ва. У то вре ме би бли о те ка по чи ње 
са сво јим кул тур ним ак тив но сти ма. Ор га ни зу је књи-

14 Ар хив ска гра ђа За ви чај ног му зе ја у Ја го ди ни – Од се ка по ли тич ке исто-
ри је (УМУР 1922-1944).
15 Љу би ца Здрав ко вић, На род ни хе ро ји (Ја го ди на: За ви чај ни му зеј), 92.

Разгледница Првостепеног суда (1912) у којем се двадесетих година 20. века налазила 
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жев не ве че ри, про мо ци је књи га, а у го сте по зи ва по зна-
те књи жев ни ке и књи жев не кри ти ча ре. Го сти Би бли о те-
ке би ли су, из ме ђу оста лих, и Ми ра Алеч ко вић, Де сан ка 
Мак си мо вић, Пе тар Џа џић и мно ги дру ги. У овом пе ри-
о ду ра де и се о ске књи жни це и чи та о ни це, ко је до би ја ју 
ли сто ве: Бор бу, По ли ти ку, За дру гу, као и ло кал ни лист 
Но ви пут.

Скуп шти на оп шти не 1961. го ди не до но си ре ше ње о 
осни ва њу На род не би бли о те ке у Све то за ре ву, ко ја вр ши 
ма тич не функ ци је на под руч ју оп шти не Све то за ре во. 
Ре ше њем На род ног од бо ра сре за Све то за ре во, На род ној 
би бли о те ци до де ље на је ма тич ност за срез Све то за ре во 
и по чи ње сре ђи ва ње и об ра да фон да у Пе да го шкој би-
бли о те ци у Ја го ди ни, као и у би бли о те ка ма основ них 
шко ла.16

Кра јем 1973. го ди не, Збор рад них љу ди до но си од-
лу ку да Би бли о те ка но си име по на род ном хе ро ју Ра-
ди сла ву Ник че ви ћу, ко ји је у ме ђу рат ном пе ри о ду био 
би бли о те кар Ја го дин ске би бли о те ке и је дан од осни ва-
ча УМУР-а. На осно ву Из ве шта ја На род не би бли о те ке, 
кра јем 1978. го ди не, књи жни фонд је из но сио 56.200 би-
бли о граф ских је ди ни ца. Фонд је био сре ђен по УДК. Би-
бли о те ка је во ди ла азбуч ни и струч ни ка та лог, ре дов но 
при ма ла 106 на сло ва пе ри о ди ке. У то ку го ди не упи са но 
је око 5.000 чла но ва, од но сно сва ки сед ми гра ђа нин је 
био члан би бли о те ке.17

Ми ни стар ство кул ту ре Ре пу бли ке Ср би је, 1994. го-
ди не, На род ној би бли о те ци у Ја го ди ни до де ли ло је да 
вр ши ма тич не функ ци је за би бли о те ке По мо рав ског 
окру га, при че му је она до би ла ста тус окру жне би бли-

16 То ми слав Пе тро вић, „Го ди не успо на“, Но ви пут, Кул ту ра (април 2001).
17 То ми слав Пе тро вић, „Ин тен зи ван књи жев ни рад“, Но ви пут, Кул ту ра 
(април 2001).

о те ке. Сту па њем на сна гу но вог „За ко на о би бли о теч кој 
де лат но сти“, по чи ње ствар но функ ци о ни са ње На род не 
би бли о те ке у Ја го ди ни као ма тич не би бли о те ке за свих 
5 оп шти на По мо рав ског окру га (Ћу при ја, Па ра ћин, Сви-
лај нац, Де спо то вац и Ре ко вац).

Да нас је На род на би бли о те ка у Ја го ди ни мо дер на, 
јав на и кул тур на ин сти ту ци ја, и као та ква пред ста вља 
би бли о теч ко-ин фор ма тив ни цен тар По мо рав ског ре-
ги о на. Пра те ћи са вре ме не трен до ве, по чет ком 21. ве ка 
ауто ма ти зо ва ла је сво је по сло ва ње. Од 2002. го ди не она 
има свој са мо стал ни сајт на адре си www.ja bo o ka.org.yu., 
а 2004. го ди не при сту пи ла je си сте му уза јам не ка та ло-
ги за ци је CO BISS-у и на тај на чин по ста ла члан Вир ту-
ел не би бли о те ке Ср би је. На осно ву про јек та „За шти та 
ста ре и рет ке књи ге“ ко ји фи нан си ра Ми ни стар ство 
кул ту ре, 2007. го ди не от по че ло је ске ни ра ње и ди ги та-
ли за ци ја Фон да ста ре и рет ке књи ге, као и ма те ри ја ла од 
по себ ног исто риј ског зна ча ја за На ци о нал ну кул тур ну 
ба шти ну. Збир ка ди ги та ли зо ва ног би бли о теч ког ма те ри-
ја ла На род не би бли о те ке из Ја го ди не на ла зи се на сај ту 
На род не би бли о те ке Ср би је, као ре зул тат са рад ње ди ги-
тал не НБС и ма тич них би бли о те ка на под ру чи ју Ср би је. 

На род на би бли о те ка у Ја го ди ни, чвр сто осло ње на 
на чи та ли ште из ко јег је по те кла, го то во сто ше зде сет го-
ди на пред ста вља око сни цу кул тур но-обра зов ног жи во та 
овог кра ја. Ње на ми си ја оста ви ла је ду бок и не из бри сив 
траг на об ли ко ва ње дру штве не све сти ста нов ни ка гра да 
Ја го ди не и око ли не. Она је би ла и је сте ва жна ка ри ка 
у лан цу срп ског би бли о те кар ства. Сво јом ак тив но шћу 
то ком ду го го ди шњег по сто ја ња, Ја го дин ска би бли о те ка 
оп ста је као трај но на ци о нал но и кул тур но до бро и као 
та ква, пред ста вља не за о би ла зни из вор ин фор ма ци ја бу-
ду ћим на ра шта ји ма, вр ше ћи сво ју ми си ју об је ди ња ва ња 
обра зов них и ду хов них вред но сти. 
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From so cial li brary to pu blic li brary of Јa go di na

Ab stract
This text de scri bes hi sto ri cal de ve lop ment of the li brary in Ja go di na, from 1851, when it was fi rst men ti o ned as the re a ding 
ro om in Ja go di na, un til the for ma tion of the mo dern li brary in Ja go di na as edu ca ti o nal, cul tu ral and in for ma ti o nal cen tre of 
dis trict of Po mo ra vlje.
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